

新年恐袭折射土耳其反恐困境



精心策划，“伊斯兰国”或为幕后黑手

发生血案的“雷纳”夜总会位于博斯普鲁斯海峡附近，是名流、艺术家、球星和游客云集之地。土耳其安全问题专家阿卜杜拉·阿加尔认为，在跨年的时机袭击这样一个地点有很大的象征意义，由此可以看出此次袭击显然经过了精心策划。

凶手制造如此血案并趁乱逃脱，至今仍未被追踪到。阿加尔指出，从其表现来看，凶手非常冷血并且训练有素，其使用的钢质子弹杀伤力很大，非常罕见，由此可以判定凶手绝非普通人。

虽然凶手的身份目前尚不得而知，但目击者称他讲阿拉伯语。被土耳其政府视为恐怖组织的库尔德工人党及其附属组织主要以军警为袭击对象，而极端组织“伊斯兰国”则主要以平民为袭击目标。阿加尔认为，此次袭击很可能是由“伊斯兰国”幕后操纵的。

在西方国家打击叙利亚境内“伊斯兰国”目标的军事行动中，土耳其政府曾向它们开放国内空军基地。2016年8月，土军方在叙利亚北部地区发动代号为“幼发拉底盾牌”的军事行动，力图依靠反政府武装“叙利亚自由军”把“伊斯兰国”势力逐出叙土边境地区，从而开辟一块梦寐以求的“安全区”。目前，土军已夺取土叙边境地区的杰拉卜卢斯，正与“伊斯兰国”争夺叙北部城市巴卜，接下来还准备

进攻“伊斯兰国”大本营拉卡。此外，土耳其最近还加强了与俄罗斯在叙利亚的合作，共同打击“伊斯兰国”。

作为报复，“伊斯兰国”迄今已在土耳其实施多起血腥恐怖袭击。2016年6月28日伊斯坦布尔阿塔图尔克国际机场袭击和8月20日加济安泰普婚礼炸弹袭击等一系列恐怖袭击，都被土耳其政府认定系“伊斯兰国”所为。

阿加尔认为，“伊斯兰国”操纵发动此次袭击，目的在于扰乱土耳其社会秩序，破坏土方在境外打击恐怖组织的努力，让土耳其为加强与俄罗斯的合作付出代价。

袭击不断，土耳其陷入反恐困境

此次袭击是伊斯坦布尔近一个月来遭遇的又一次重大袭击事件。2016年12月10日夜间，伊斯坦布尔接连发生两起炸弹袭击事件，导致40多人死亡，百余人受伤。事实上，土耳其近年来恐怖袭击不断，造成重大人员伤亡。这令土耳其居民不安全感日益加深，也让众多外国游客和投资者对土耳其望而生畏。恐袭已被普遍视为这个国家的头号难题。

土耳其面临众多恐怖威胁，其中主要威胁除“伊斯兰国”极端组织外，还包括被土政府认定为恐怖组织的库尔德工人党和“居伦运动”。

库尔德人问题长期困扰着土耳其政府。成立于1979年的库尔德工人党试图通过武力在土耳其、伊拉克、伊朗和叙利亚交界处的库尔德人聚居区建立独立国家。土政府与库尔德工人

党之间的武装对抗已断断续续进行了30多年。

2015年7月，历时两年多的和平进程破裂，土耳其政府重新与库尔德工人党武装开战。土政府2016年8月发动的“幼发拉底盾牌”军事行动，除了是为打击“伊斯兰国”外，也是为了阻止叙利亚的库尔德武装进一步趁乱开疆拓土进而独立建国，从而对土境内的库尔德人产生示范效应。

定居美国的土耳其宗教人士居伦在2016年7月土耳其发生未遂政变后被土政府认定为政变幕后黑手，其领导的“居伦运动”被定性为恐怖组织。土政府在国内展开了大规模整肃行动，清除“居伦运动”支持者，同时打击国内亲库尔德政党。

有分析认为，土政府在国内外多线出击激

化了与各方的矛盾，导致境内恐怖袭击增多。

然而，面对日益严峻的安全局势，土情报部门却没有表现出应对的能力。土耳其《每日新闻》前总编辑康勒指出，情报部门没能阻止政变和一次次恐怖袭击的发生，表明其能力仍需进一步提升。

此外，土耳其的反恐措施隐含着与西方盟友的矛盾。西方国家批评土政府在未遂政变后展开的整肃行动侵犯人权，而土耳其着力防范和打击的库尔德人武装则被美国视为打击极端组织的有效力量。

尽管土耳其总统埃尔多安在1日的夜总会枪击事件后再次宣誓打击恐怖主义的决心，但分析人士认为，土耳其在反恐问题上已陷入困境，其反恐战略或需进行重大调整。 (新华社电)

2017年1月1日凌晨，一名武装人员闯入土耳其最大城市伊斯坦布尔市中心一家高档夜总会，向正在庆祝新年的数百人开枪扫射(如图)，打死39人，打伤69人。

分析人士认为，此次袭击经过精心策划，“伊斯兰国”可能是幕后黑手。恐怖袭击在土耳其一再发生，凸显土政府在反恐问题上陷入困境。